8. Vektoriu koordinatiné iSraiSka

Ortogonalinéje Dekarto koordinaciu sistemoje Ozyz fiksuokime vektoriu a = OA. I
vektoriaus « galo nuleiskime statmeni AC i zy plokStuma, o iS Sio statmens galo C' —

statmeni C'B i x asi. Is vektoriu sudéties apibrézimo isplaukia lygybé
o= OB+ BC + CA.

Vektorius OB yra kolinearus vienetiniam vektoriui 7, todél OB tiesigkai &iuo vektori-
umi yra iSreiskiamas:

OB = a,i.

Analogiskai
BC —aj. OA = a.k

Skaiciu az, ay, a, trejetas — ne kas kita, kaip vektoriaus projekcijos koordinaciu asSyse
T, Y, 2.

8.1. Apibrézimas. Vektoriaus a koordinatémis vadiname Sio vektoriaus projekcijas
atitinkamose koordinaciy asyse.

(Aisku, kad vektoriaus « koordinatés sutampa su to vektoriaus galinio tasko A koor-
dinatémis duotoje koordinciu sistemoje).

Kadangi lygiu vektoriu projekcijos yra lygios, tai vektoriaus koordinatés apibréziamos
vienareikSmiskai.

8.2. Vektoriy koordinaciu savybés.

1) Vektoriu sumos koordinatés lygios tu vektoriy atitinkamy koordinaciu suma:.

2) Vektoriaus, padauginto i§ skaic¢iaus, koordinatés yra lygios to skaic¢iaus ir atitinkamuy
vektoriaus koordinaciy sandaugoms.

Irodymas. 1) Tarkime, vektoriaus a koordinatés yra ai,as,as, vektoriaus [ —
(b1, b2, b3). Tuomet

a = a1t + asj + ask,

B = byi + baj + bsk.
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Kadangi vektoriu sumos projekcija yra lygi tu vektoriu projekciju sumai, tai
a+ B = (a1 +b1)i + (ag +b2)j + (a3 + bs)k

yra vektoriaus o + (3 koordinatiné israiska. A
2) Kadangi vektoriu dauginant i$ skai¢iaus, jo projekcija yra padauginama is to
skaiciaus, tai
ac = (aay)i + (aa2)j + (aas)k
yra Sio vektoriaus koordinatiné israiska. A
Pastaba. Jei (a1, as,as) yra vektoriaus OA koordinatiné israiska, (b1, b2,bs) — vekto-
riaus OB koordinatiné i$raiska, tai 1S lygybés OA+AB = OB isplaukia, kad (by —ay, by —

as, bz — ag) yra vektoriaus AB koordinatiné israiska.
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